

有这么一种说法，在北京，白天看庙、晚上睡觉。如何借奥运改善北京的旅游环境呢？本期奥运沙龙中，旅游业的专家学者提出——

# 改善奥运旅游环境

## 先丰富北京夜生活



奥运会举办期间，主办城市将迎接来自世界各地的众多旅游者，这无疑是一个巨大的旅游市场。那

么我们要营造一个怎样的旅游和服务环境呢？本期奥运沙龙请来北京市旅游局、旅行社、旅游爱好者以及旅游行业的专家，共同探讨奥运旅游的话题。

### 旅游被看作是奥运会五大遗产之一

主持人：徐老师，您好。据您所知，国际奥委会对奥运旅游市场开发有什么样的计划？

北京奥组委信息中心徐达主任（以下简称徐主任）：据我所知，在2001年罗格接任国际奥委会主席之后，对奥林匹克的发展方向作了适当调整，其中一个较大的改变是，他更重视对奥林匹克运动深层次的研究，现在奥组委面临的一个问题是奥运会的规模越来越大，且在某种程度上变成了富人的俱乐部，使得奥运会在发展中国家和经济实力相对较弱的国家举办变得愈发困难。所以，罗格成立了一个“奥运会研究委员会”，用了一年多时间，于2002年底，提出了一个研究报告——“奥运瘦身计划”，计划中提出，必须控制规模才能保证奥运会的健康发展。

主持人：那么这个计划包括哪些内容？又对奥运会有怎样的影响？

徐主任：在计划中，提到了“百年奥运”给人类留下了珍贵的遗产，其中概括了能反映奥运会主要职能的五个方面：第一，树立举办城市和国家的国际形象；第二，留下了体育场馆和专业的人才队伍；第三，增进了人们对体育的热爱，为人们建立健康的生活方式奠定了良好基础；第四，增进了一个国家民众的向心力、凝聚力；第五，促进了旅游业的发展。

主持人：从这点可以看出，北京奥组委已经开始着手于北京的旅游业，为奥运作准备了，那么在2008年之

奥运会研究委员会把旅游作为奥运会的五大遗产之一，可见它的地位和重要性。而从已经举办过奥运会的国家和城市来看，我觉得奥运会对旅游发展有非常典型作用的有3个城市：一个是巴塞罗那，通过举办奥运会提高了城市的知名度，也不能否认这届奥运会对西班牙的旅游经济起到的推动作用；第二个是悉尼，澳大利亚是人们旅游首选的目的地之一，悉尼奥运会起到了不小作用；第三个城市就是汉城，不止是奥运会，从上个世纪80年代，韩国就通过举办各种大型体育赛事树立国际形象。韩国通过大型体育活动促进经济和旅游发展的做法是非常值得研究的。通过这些例子可以看出，大型体育运动会对于一个地区经济发展的影响是显而易见的。

### 利用奥运会促进奥运会后的旅游业

主持人：那么具体到旅游业来说，奥运会对它产生了什么作用呢？

徐主任：首先，奥运会本身就是一个兴奋点，一个热点，在奥运会期间，它就是世界的中心，受聚焦心理的影响，人们自然愿意去热闹的地方，这是奥运会本身具有的魅力；第二，奥运会规模大，接待任务重，对接待城市的基础建设、旅游饭店等最基本的城市服务是一种考验。很多举办过奥运会的城市，从拿下申办权之后，酒店业的投资就有了明显的大幅度增长。

北京可能是个例外，因为我们一再提醒投资者，北京的宾馆饭店满足奥运会的需要没有问题，如果盲目投资，容易形成泡沫经济，对奥运会后的可持续发展不会有好处；第三，旅游设施的普遍水平要提高，现在北京奥组委已和108家饭店签订了协议，意在控制价格、提高档次，产生远景连带效应，带动奥运会后



前，我们还会有什么举动或者计划吗？  
徐主任：为了办好2008年奥运会，国家体育总局几年前就开始尽可能争取国际单项体育赛事，以在2006年、2007年和2008年上半年到北京来比赛，目的是为了热身，也是为了检验我们的场馆是否能满足国际奥委会的需要。

奥运会本身所特有的魅力和相应的大型活动组织形式，与旅游有着不解之缘。申奥成功，我们按照市委市政府的要求制订了北京奥运村的规划，旅游局也有规划，到2008年，海外旅游者预测有463万人，如果再乐观一点，有可能达到500万人，预计收入20亿美元，相当于整个奥运会的活动总经费，这也是奥运会申办越来越火爆的重要原因。它带动了一个城市的综合效益，其中最直接、最见效的就是旅游业。也希望在座的专家学者能共同研究怎么抓住2008年前后的旅游契机，让北京的旅游市场有新的繁荣。包括旅游景点如何进一步改造，如何推出旅游精品，如何提高层次和服务水平。

### 北京住宿房间完全能满足奥运会需求

主持人：奥运可以带给我们商机，同样也会给我们出很多难题。接下来我想问一下方泽华先生，北京市现在为2008年奥运会的旅游接待工作在作怎样的准备？

北京市旅游局规划统计处处长方泽华（以下简称方处长）：北京市旅游局有一个关于接待的规划，北京市2005年现有星级房间10万间，到2008年我们向国际奥委会承诺的要达到13万间，北京还有未纳入星级管理轨道的旅店房间40万间。国际奥委会提出，住宿设施不是靠扩建、新建来达到13万间的要求，更多的是靠更新、改造，发掘现有潜力，使一些宾馆、招待所通过改造升级达到星级标准。从北京酒店发展业来看，这个容量是完全能够达到的。

2005年，来北京的海外旅游者达



以及观看比赛的人来京，所以除了每年8%的递增率以外，预计还会增加近30万人。从住宿设施看，没有太大的压力。

目前我们面临着两个弱项，一是基础设施中与国际接轨的程度不够，如信息服务平台、城市引导系统能否按照国际惯例做到很准确，如通用文字、语言表达和符号表达等。二是在2008年奥运会来临之前消除语言带来的障碍。

现在这些工作已经开始启动了，如最近和市发改委一起对旅游做的发展规划，对公共设施的建设，很重要的就是指示牌。信息系统包括加大景区的环保力度，并且已经有一个规划，而且马上进入实施阶段。前一段的工作是旅游地区的厕所改造，在200家景点建了700个星级厕所。经过严格等级评定，根据景区的等级进行厕所改造。外宾对旅游厕所的投资比过去大大减少了。曾有德国媒体到北京采访，看北京为奥运会实实在在做了些什么事情，还专门到景区看了厕所。从最基础的角度说，北京已经开始行动了。

### 从志愿者和宣传等方面开始慢热

主持人：到2008年是否有一些志愿者帮助饭店做一些事情？

方处长：这是肯定的，政府肯定会动员一大批志愿者来帮助工作，现在我们已经开始做这方面的工作了。

主持人：在2008年前我们会不会组织一些活动让奥运慢热起来，等到奥运时加温到100℃？

方处长：我们有这方面的策划，第一，每年都会举办相关活动，如以参观奥运场馆和北京的文物古迹等为主题，根据这些主题进行宣传；第二，一年里请100个旅游商来北京看我们的景点和基础设施，宣传奥运的筹备情况，同时请更多的媒体对此进行报道。每年还会选一些国际上的主流媒体到国内来考察，对外宣传报道。针对不同的市场做不同的宣传，推出不同的产品。一个城市的魅力是要通过大家的关注度体现的。

主持人：从旅游的角度看，您觉得最大的担心是什么？包括雅典奥运会对于我们办奥运有什么需要借鉴的？

目前旅游业存在的风险表现在：

**方处长：**现在真正从旅游角度来看奥运会，关注点还不是很大，考虑的也不是很全面，如赛后经验，如何抓实，需要有效的系统来认真落实这项工作。

### 解决北京夜生活不丰富的问题

主持人：来北京旅游的人中，老年居多，而且很多是从南方过来的人，有一句谚语说在北京，白天看庙、晚上睡觉。意思是说北京的夜生活比较枯燥。王老师您对此有何看法？

首旅研究院研究员王群先生（以下简称王先生）：北京夜生活不丰富是个老问题，现在比以前好了很多，晚上也有些文娱活动了，但总的来说，我们主要还是缺乏精品，如西方的一些演出团，绝对是为旅游者服务的。北京没有抓住旅游文娱产品与一般文娱产品的区别，只擅长从自己的文化出发，但并不清楚观众想看什么。

旅游文娱产品与一般文娱产品的区别就是：首先要具有娱乐性，第二要有参与性，第三要有艺术性。而我们恰恰把顺序颠倒了。现在来北京必看的还是京剧，还有杂技。还有像云南歌舞晚宴这样将地方特色与餐饮文娱结合在一起的。所以主创人员要站在游客的角度去设计节目。

### 北京要学会应对旅游风险

主持人：去过雅典奥运会的人说，觉得那里在奥运期间像一个空城，有专家也指出，在旅游方面，雅典是一个失败的案例，对此您有什么看法？

王先生：首先，雅典是奥运的发源地，所以这次想去掉商业化，回到“纯洁”，此次奥运主体是由政府主办，所以把社会效益放在第一位，在安保上投入了大量资金，而在宣传中过于表面化，给人一种不安全的感觉。而我们办奥运会，给人的感觉应该是中国是最安全的地方；第二，我们对奥运商机有一个正确的理解，奥运商机是个有限的市场，是短期收益，最主要的是宣传这个国家和这个城市。我们要理性地看待商机，不要盲目竞争。

目前旅游业存在的风险表现在：

一是不要看账面的利润；二是企业内

北京的迪厅 摄影 / 盛通

战，让外企得利；三是境外代理商是负责境外客源的，在票务分配上占优势；四是境外代理商会海外漫天要价，也会吓走客人。

主持人：那对于票务分配，目前有没有解决方法？

王先生：奥组委就要控制票务分配，内外一致，合理搭配。

港中旅国际公民旅游总部总经理郭明先生（以下简称郭经理）：我们一直在做出境业务，从2000年正式接触奥运会，有两次奥运实战经验。

2008年我们作为自己的服务商，的确要注意一些东西，首先是门票，奥组委有一个非常明确的门票分配原则，奥运大家庭的成员国都会有相应的门票。一类、二类、三类票搭配的形式，不是预订多少就全部卖出去。对于中国，我们国内控制门票会比较强，而且也符合中国特色，国内需求比国外要大；第二是旅游企业的客源问题，高端客户的开发与接待，要求旅行社要有很强的公关能力，我们做旅游的现在不能只停留在接待层面，还在和国外的一些体育商合作，做一些商业开发活动。奥运会作为全球最大的节日，我们也会和国外的旅行社一起策划活动，这就需要很强的队伍和很强的策划能力，并要有一个相当长的积累期。旅游业如果想在奥运期间有很大的收益，就需要把传统的东西延伸出来。

主持人：今天我们不仅请来了旅游界的官员、专家、经营者，还请来了一位旅游爱好者，他曾在奥运会期间去过大雅典，陈英，谈一下你在雅典的感受吧。

旅游爱好者陈英先生：印象比较深的是，当地的地铁很人性化，每站都有残疾人专用的电梯；比较大的旅游景点与地铁相结合；机场有免费的道路指南，方便出行；服务系统少，随街都是志愿者，英语很好交流，没有障碍；人很热情，服务好，脸上永远挂着微笑。

整体印象很好，愿意再去。雅典做了大量关于城市和旅游的宣传。要把文化与体育结合起来，做文化奥运匹克。

整理 / 本报记者 罗丹

见习记者 / 郑燕

摄影 / 本报记者 柴春霞 崔浩

## 奥运北京·影像志2005—2008 一千多个镜头为您记录新北京新奥运



美丽的直线 8月12日，一场大雨过后，北京长安街天安门路口积满了水，虽然骑车的市民看不清地上的停车线，但大家还是很自觉地停成一条直线。  
摄影 / 本报记者 傅拥军

### 奥运北京·报亭风采



### 今日出镜：电力总医院门口报摊主张淑琪

### 天气再热也要出摊

本报记者高鹤摄影报道 在电力总医院门口见到张淑琪师傅的时候，他正在帮一位买手机充值卡的顾客充值，按照他的话说：“这叫全方位服务。”

张师傅在电力总医院门口卖报已经5年了，他说：“我这是咱北京的第一批报亭，虽然小点儿，但还挺结实的。听说邮局也要更换报亭了，到时候我也换个先进点儿的。”

报亭确实有点小，除去报刊的摆放，只给张师傅剩下两三平方米的空间，两个人在报亭里卖报纸，连转个身都不太方便。这几天的天气闷得厉害，报亭又在路边，车来车往的，更增加了热度。

“热也得卖报纸啊，这儿附近就我一家报亭，来来往往的人还挺多，不出摊怎么成啊。何止热，冬天还冷呢，但是现在干的就是这行嘛。”张师傅乐呵呵地说。